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Folketingsmedlem Kenneth Kristensen Berth (DF) har den 24. august 2016 

stillet mig følgende spørgsmål, som jeg hermed skal besvare. 

Spørgsmål nr. S 1358: 

Er ministeren indstillet på at gå i dialog med Post Nord omkring kravene til 

samarbejde med forretninger, der kan gøre det ud for postkontor, i lyset af at 

Post Nord tilsyneladende ikke har været i stand til at finde en samarbejdspart-

ner i Hedehusene, der lever op til Post Nords krav, selvom flere forretninger 

har været interesseret i at stille sig til rådighed, og er ministeren enig i, at det 

særligt for ældre borgere, gangbesværede og andre borgere er af væsentlig vær-

di, at man kan afhente forsendelser inden for rimelig afstand fra ens hjem?  

Svar: 

Jeg kender ikke den konkrete situation i Hedehusene, som spørgeren nævner. 

Men jeg kan oplyse, at principperne for organisering af det landsdækkende net 

af postbetjeningssteder er fastsat i den individuelle tilladelse til Post Danmark 

A/S af 30. maj 2016. Principperne er baseret på den politiske aftale af 26. juni 

2013, som er optrykt som bilag til lovforslag nr. L 64, Folketinget 2013-14. 

Af tilladelsen fremgår det bl.a., at Post Danmark skal etablere et landsdækken-

de net af postbetjeningssteder. Betjeningsstederne placeres efter kundernes 

behov, dvs. ud fra en vurdering af, hvor kunderne typisk kommer, eksempelvis 

supermarkeder, købmænd og andre butikker i detailhandlen.  

Tilsvarende vil betjeningssteder med fuld service blive placeret, hvor der er 

efterspørgsel efter alle postydelser omfattet af befordringspligten. Et yderligere 

antal fuld service betjeningssteder placeres, så der sikres en geografisk spred-

ning.  

I det omfang Post Danmark har en aftale med et pengeinstitut herom, vil Post 

Danmark udføre finansielle serviceydelser på de med pengeinstituttet aftalte 

betingelser og vilkår. 

Derimod er der ikke i tilladelsen fastsat krav til Post Danmarks indgåelse af 

kontrakter med detailhandlende m.v. om drift af posthuse.  
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Side 2/2 Dette er et forhold, som selvstændigt varetages af Post Danmark indenfor de 

ovenfor nævnte rammer, som bl.a. har til formål at sikre, at betjeningsstederne 

placeres, hvor kunderne typisk kommer.  

Det er tillige fastsat i tilladelsen, at Post Danmark rapporterer én gang årligt til 

Trafik- og Byggestyrelsen om den hidtidige udvikling og den forventede udvik-

ling i betjeningsnettet. 

 

Med venlig hilsen 

Hans Chr. Schmidt 

 


